



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Октября 15-го № 19. 1868 года.

— *Содержаніе.* — Клиента, Александрійскаго пресвитера, Стромать (т. е. Узоровъ) книга первая (продолж.)—Слово въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.—Поученіе въ день Покрова Пресвят. Богородицы.

Клиента, Александрійскаго пресвитера,

СТРОМАТЬ (Т. Е. УЗОРОВЪ) КНИГА ПЕРВАЯ.

(Продолженіе).

ГЛАВА ДВАДЦАТЬ СЕДЬМАЯ.

О томъ, что законъ имѣеть въ виду пользу человѣка, даже когда называетъ.

И пусть никто не нападаетъ на законъ, какъ на недобрый и незаслуживающій уваженія ¹⁾, изъ-за того, что онъ налагаетъ наказанія. Ибо, не сочтемъ ли благодѣтелемъ уничтожающаго тѣлесную

¹⁾ Еретики 2-го вѣка, Маркіонъ и Кердонъ, полагали безусловное противорѣчіе между закономъ и Евангеліемъ, признавали ветхій заветъ произведеніемъ злаго духа и Мессію, возвѣщеннаго ветхоз. пророками, отличали отъ Иисуса Христа. Климентъ защищаетъ важность закона и показываетъ связь его съ Евангеліемъ.

болѣзнь? А пытающійся отвратить душу отъ неправды не тѣмъ ли болѣе благодѣтель, чѣмъ душа превосходиѣе тѣла? Но вотъ для тѣлеснаго здоровья допускаемъ и сѣченіе, и прижиганіе, и врачевныя питья, и прилагающій сіе къ дѣлу называется спасителемъ и врачомъ; и онъ, не по зависти или ненависти къ больному, а на основаніи своей науки, даже отсѣкаетъ нѣкоторыя части, чтобы вмѣстѣ съ ними непогибли и здоровыя, и никто, однакожь, необвиняетъ искусство врача въ преступленіи: а ради души, не такъ же ли допустимъ ссылку пеню, или узы, если только нужно кого нибудь возвратить отъ неправды къ правдѣ? Потому что законъ, руководствуя повинующихся ему, наставляетъ богопочтенію, возвѣщаетъ, что нужно дѣлать, и связуетъ (*εἰρησι*) всякое изъ преступленій, налагая наказаніе и на меньшія изъ нихъ. Когда же увидитъ кого дошедшимъ до неисцѣльнаго состоянія, достигшимъ послѣдней степени неправды: тогда уже, заботясь о другихъ, чтобы не заражались отъ него, съ здоровымъ намѣреніемъ присуждаетъ его къ смерти, какъ бы отсѣкая нѣкоторую часть отъ всего тѣла. *Суди ми же отъ Господа, говоритъ апостоль, наказуемъ, да не съ миромъ осудимся* ²⁾ И прежде еще сказалъ пророкъ: *наказуя наказа мя Господь, смерти же не предаде мя* ³⁾. Ибо для того, чтобы научить тебя своей правдѣ, говоритъ наказывалъ тебя (Богъ), и испытывалъ, голодомъ и жаждою удручалъ тебя въ пустынь: чтобы познались въ сердцѣ твоёмъ всѣ оправ-

²⁾ 1. Кор. II, 32.

³⁾ Псал. 117, 16.

даня и суды Его которыя возвышаю тебя я нынѣ, и чтобы ты зналъ въ сердцѣ своемъ, что какъ человекъ какой наказываетъ сына своего, такъ накажетъ (παιδεύσει) тебя Господь Богъ нашъ ⁴). А что примѣръ другихъ исправляетъ насъ, прямо говорить: *Худогъ* ⁵), *видѣвъ лукава мучима, крѣпко наказуется самъ*, потому что *страхъ Господень есть порождение премудрости*. Это-величайшее и совершеннѣйшее благо, когда кто въ силахъ склонить кого нибудь отъ худыхъ дѣлъ къ добродѣтели и хорошему поведенію, что дѣлаетъ законъ. Такъ что, еслибы кто впалъ въ неисцѣльное какое зло, увлеченный неправдою и лихоимствіемъ, таковой будетъ облагодѣтельствованъ самою смертію своею ⁶); ибо законъ благодѣтельствуетъ, однихъ содѣлывая праведными изъ неправедныхъ, если только захотятъ повиноваться ему, а другихъ освобождая отъ настоящихъ золъ, и тѣмъ, кои избираютъ жизнь праведную и воздержную, обѣщаетъ безсмертіе. И «знать законъ свойственпо доброму разсудку» ⁷); и опять: *мужи зли не разумѣютъ закона* ⁸); *ищущи же Господа уразумеютъ во всякомъ благѣ*.

4) Сн. Второз. 8, 2. 3. 5. 11.

5) Παῦρος.. Притч. 22, 3—4; по нын. чтенію—*видѣвъ лукава, мучима крѣпко, наказуется*.

6) Пот. что и самъ не будетъ имѣть возможности грѣшить на землѣ, и другіе избавятся отъ заразительнаго примѣра и поощренія.

7) Притч. 28—4.

8) Такъ у Климента вмѣсто нынѣшняго чтенія «суда»—*κρίμα*; и въ 5-мъ стихѣ той же главы у него прибавлено слово *ἀγαθῶν*, такъ что выходитъ «во всякомъ благѣ».

Да и слѣдуетъ правящему Промыслу быть и владычественнымъ, и благимъ; потому что власть Его тѣмъ и другимъ устрояетъ (οἰκονομεῖ) спасеніе: то наказаніемъ вразумляя, какъ господетвенная, то благотвореніемъ одобряя, какъ благодѣющая. И выходитъ, что мы перестаемъ быть чадами невѣрія, но переходимъ отъ тьмы къ жизни и, приклонивъ слухъ къ мудрости, сперва бываемъ рабами Божиими ⁹⁾ по закону, а потомъ вѣрными Его служителями, боящимися Господа Бога. Если же кто взойдетъ выше, то причисляется къ сынамъ. А когда любовь покроетъ множество грѣховъ ¹⁰⁾ совершенствомъ блаженнаго упованія, то возросшій въ любви приеѣмлетъ въ избранное общество сыновъ, называемое дружествомъ Божиимъ ¹¹⁾, воспѣвая уже молитвенную пѣснь и говоря: «да будетъ мнѣ Господь въ Бога!»

И благодѣаніе закона пояснилъ апостоль въ обращеніи къ іудеямъ, ниша вотъ какъ: *се ты иудей именуешься, и почитаеши, на законъ, и хвалишися о Возъ, и разумѣши волю Божию ¹²⁾ и разсуждаеши*

9) Климентъ полагалъ различіе между рабомъ (δούλος) и служителемъ коего называетъ δερῶπων. Потому что рабъ исполняетъ свои обязанности только по принужденію, а служитель, греческій δερῶπων, свободно и съ готовностію служить Господу, свободно повинаясь закону и почитая Его, какъ наилучшаго и преблагого Владыку. Третью степень вѣрующихъ составляютъ люди, которые чтутъ Господа, какъ дѣти Отца; а высшую—совершенство воцаренія и блаженства со Христомъ.

¹⁰⁾ Петр. 4—8.

¹¹⁾ Іак. 2—23.

¹²⁾ Слова «Божію» нѣтъ въ подлинномъ мѣстѣ. Римл. 2, 17—20.

лучшая, научаемъ отъ закона, уповавши же себе во-
ждя быти слѣпымъ, свѣта сущимъ во тьмѣ, нака-
зателя безумнымъ, учителя младенцемъ, имуща об-
разъ разума и истины въ законѣ. Безспорно, что всё
это можетъ дѣлать законъ, даже если неживущіе
по закону хвалятся жизнію въ законѣ ¹³⁾. Но бла-
женъ мужъ ¹⁴⁾, иже обрѣте премудрость, и смертенъ,
иже узде разумъ; а изъ устъ ея, то есть—премудро-
дрости, правда исходитъ, законъ же и милость на язы-
цѣ носитъ ¹⁵⁾. Ибо законъ и Евангеліе—дѣло одного
Господа, который есть Сила и Премудрость Божія
¹⁶⁾; и страхъ, порожденный закономъ, оказывается
милостивымъ во спасеніе ¹⁷⁾. Милостыни же и въра
¹⁸⁾ и истина, да не оскудѣваютъ тебѣ; обложи же я на
твоей выи. Подобно ¹⁹⁾ и у Павла пророческое сло-
во укоряетъ народъ за то, что не понимаетъ зако-

¹³⁾ То есть: іудеи справедливо говорили о благодѣяніяхъ закона, хотя ложно усвоили ихъ себѣ, потому что на самомъ дѣлѣ не исполняли требованій его.

¹⁴⁾ Въ нын. чтеніи вмѣсто «мужъ» стоитъ общее «человѣкъ.» Притч. 3, 13.

¹⁵⁾ Притч. 3, 16.

¹⁶⁾ Кор. 1, 24.

¹⁷⁾ Прибавилъ сіе Климентъ въ опроверженіе тѣхъ еретиковъ—гностиковъ, которые угрозы закона и страхъ наказаній выставляли, какъ доказательство, что законъ данъ не благимъ Богомъ.

¹⁸⁾ У Климента, согласно съ нын. греческимъ чтеніемъ стоитъ πείρασ, но дальнѣйшихъ словъ «и истина» нѣтъ ни въ греч., ни въ славянскомъ текстѣ. Протч. 3, 3.

¹⁹⁾ Для подтвержденія вышесказаннаго, что законъ добръ и предписываетъ любовь, подобно какъ и Евангеліе, хотя іудеи не довольно понимали это, Климентъ приводитъ нѣкоторые мѣста изъ обоихъ за-вѣтовъ, коими обличается невѣжество іудеевъ.

на: сокрушение и озлоблене на путехъ ихъ, и пути мирнаго не познаша ²⁰). Нысть страха Божя предъ очима ихъ ²¹). Глаголющеса быти мудри, облюроднша ²²). Вмы же, яко законъ добръ есть, аще кто его законъ будетъ творити ²³); а которые хотятъ быть учителями закона, не разумѣютъ ни яже глаголютъ ни о нихже утверждаютъ ²⁴). Конецъ же завѣщаня есть любви отъ чиста сердца, и совѣсти благя, и вры нелицемѣрныя ²⁵).

(Продлженіе будетъ.)

С Л О В О

Въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.

Всякому по собственному и другихъ опыту извѣстно, что мы крайне слабы и немощны по тѣлу и душѣ. — На каждомъ шагу могутъ постигать насъ опасности, бѣды и злключенія. Вездѣ и безпрерывно окружены мы соблазнами, и безъ высшей помощи и поддержки бессильны противостать самому малому искушенію. По сему лучшіе изъ людей, обладая высокими сравнительно противу другихъ дарованіями и силами, глубоко сознавали всю слабость и брэнность естества человѣческаго, смиряли и уни-

²⁰) Рим. 3, 16—17. Сн. Пс. 59, 7—8.

²¹) Рим. 3, 18, Пс. 35, 2.

²²) Рим. 1, 22.

²³) Въ нын. чтеніи «творитъ» — *χρῆται*, но у Климента *χρησιται*.

I Тим. 1, 8.

²⁴) 1, Тим. 1, 7.

²⁵) Тамъ же, ст. 5.

чижали себя, какъ отребіе міра. *Азъ есмь земля и пепелъ.. Азъ есмь червь а не человекъ, поношеніе человекъ и уничиженіе людей.. Сладуъ похваляю паче въ немощехъ моихъ. Окаяненъ азъ человекъ, кто мя избавитъ отъ тѣла смерти сего!* (2 кор. 12. 9). Вотъ выраженія, въ коихъ высказывается чувство искренняго сознанія крайней малости, слабости и духовнаго безсилія человекъ. И дѣйствительно онъ таковъ, когда оставленъ самому себѣ. Онъ *окаяненъ, и бѣденъ, и нищъ и слѣпъ и низъ* (Апок. 3. 17). Но безпредѣльно велико милосердіе твое къ падшему созданію твоему, Господи! — *Единъ судый человеческаю существа немощь* Ты не оставилъ насъ, и *нашу нищету посылалъ*. Воплотившись нашего ради спасенія отъ Пресвятой Дѣвы Маріи, Ты даровалъ намъ въ ней изрядную Заступницу, *да будетъ она всеѣмъ въ Покровъ и защиту, да подастъ по коемуждо по требъ всемъ* (Конд. 10. Акаѳ. Покрову), во всякомъ званіи и состояніи.

И вопервыхъ она, по слову церкви, есть *царскихъ престоловъ вѣрнѣйшее огражденіе* (Ікосъ 3). Престолы царей окружены изумительнымъ, почти не земнымъ величіемъ и могуществомъ. Боги земные зовутся они по своему величію. Но рядомъ съ этимъ величіемъ сколько обязанностей, заботъ и трудовъ самыхъ не объятныхъ, сколько ответственности лежитъ на царяхъ! — Какими опасностями, сѣтями и обаяніями лести, а иногда гнустными крамолами окружены престолы ихъ! — Можно ли безъ помощи свыше достойно понести первыя, и сохраниться отъ послѣднихъ безъ особеннаго покрова небснаго? — Мудрѣйшій изъ царей Израильскихъ смиренно ис-

повѣдалъ предъ Богомъ всю немощь свою въ дѣлѣ царствованія. *Азъ рабъ твой, человекъ немощенъ и мало-времененъ, и умаленъ въ разумъ суда и законовъ* (Прем. сол. 9. 4—14). И послѣ пламенной молитвы о дарованіи себѣ присѣдящей престолу Его премудрости для праведнаго управленія народомъ, присовокупилъ: *ащебо кто будетъ и совершенъ въ сынхъ человеческихъ, отсутствующей твоей премудрости ни вочтоже вѣмнися.*— Въ живомъ сознаніи сей истины и въ чувствѣ крѣпкой любви къ возлюсенному Монарху Нашему будемъ всегда возсылать прилежныя молитвы къ царицѣ небесной, да осѣняетъ Она Его святымъ своимъ Покровомъ вездѣ и на всякое время, да избавитъ Его отъ всѣхъ бѣдъ, напастей и тайнаго кова злодѣевъ, да будетъ скорою Помощницею во всѣхъ царственныхъ трудахъ Его, да дастъ Ему вѣрныхъ и мудрыхъ сотрудниковъ въ дѣлѣ царственнаго правленія, да соблюдаетъ и ихъ подъ своимъ благодатнымъ Покровомъ.

Ибо Она есть *благосердыхъ градоправителей неусыпающая Споспѣшница и святое зеркало правды судямъ не издопримнымъ.*— Не легко бремя градоправленія и нелицепріятнаго суда надъ людьми, если нести оное какъ слѣдуетъ.— Сколько нужно благо-разумія, предусмотрительности, неусыпной дѣятельности, дабы направить разнообразную дѣятельность всѣхъ сословій къ одной доброй цѣли, исправить недостатки и пороки общественные, предотвратить бѣдствія и устроить общее благо! Сколько нужно пронизательности и твердости воли, чтобы различить заблужденіе отъ преступленія, опредѣлить степени самыхъ преступленій, соединить правосудіе съ

милостию, — чтобы не покривить вѣсами правосудія ради лица сильныхъ, или устоять противъ искушенія корысти? — Для всего этого каждый человѣкъ самъ по себѣ безъ высшей помощи и озаренія немощенъ. И такъ, начальствующіе и судящіе, на какихъ бы степеняхъ вы ни стояли! — если хотите право править порученное вамъ дѣло, отложивъ самонадѣянность, прибѣгайте съ смиренною молитвою подъ Покровъ Божіей Матери, и вы не постыдитесь въ своемъ служеніи. Она Благосердая вразумитъ васъ, подкрѣпитъ, предохранитъ отъ ошибокъ и искушеній, *и въ часъ недоумѣній мысль благую на сердце ваше положитъ* (Ікосъ 6-й).

Столько необходимъ Покровъ Божіей Матери для управляющихъ мирными гражданами. — Чтоже сказать о людяхъ посвятившихъ себя военному званію? — И не въ бранное время съ какими неудобствами и лишеніями сопряжена жизнь ихъ! А во время брани сколько опасностей, нуждъ и трудовъ самыхъ тяжкихъ предстоитъ воину! Какъ близка къ нему всякую минуту смерть или увѣчье! А исходъ войны какимъ подверженъ случайностямъ? — Не надѣйся при семъ много на свое мужество и искусство воинъ: *Не спасается царь многою силою, и исполнитъ неспасется множествомъ крѣпости своея.* (Псал. 32. 16). Отдай себя всецѣло въ Покровъ Божіей Матери. Она невредимо проведетъ тебя посреди сѣни смертной и даруетъ тебѣ побѣду и одолѣніе на враговъ, ибо Она есть *непобѣдимая воевода вождей и воинствъ христіанскихъ* (Ікосъ 3).

Еще больше нуженъ всемогущій Покровъ Божіей Матери для вождей духовнаго воинства. Важ-

нѣйшая обязанность лежитъ на пастыряхъ церкви, — великое дѣло ввѣрено имъ! — Быть строителями страшныхъ Божественныхъ Таинъ, пасти словесное стадо, взыскать погибающаго, *обратить заблуждающую* уврачевать немощнаго, *снабдить крѣпкаго* (Иезек. 34. 16), быть вождемъ въ духовной брани къ началамъ и къ міродержителямъ тьмы вѣка сего, полагать душу свою за овцы своя и проч. — вотъ долгъ добраго пастыря! — А гдѣ силы? Гдѣ потребная къ сему высота и чистота жизни? — *Отъ многихъ грѣховъ моихъ немощствуетъ тѣло, не мощствуетъ и душа моя. Въ Тебѣ прибѣгаю Владычній. О Владычица мира! Ты ми помози!* — Ты *вѣрныхъ пастырей бодрость и вразумленіе* (Икосъ 4). Вразуми, укрѣпи насъ въ великомъ семъ служеніи. *Покрой насъ, о Всблагал! честнымъ твоимъ омофоромъ, да не постигнетъ насъ грозное слово Праведнаго судии, возвѣщаемое Пророкомъ Іезекіилемъ: той беззаконникъ въ беззаконіи своемъ умретъ, а крове его отъ руки твоея възышу* (Иезек. 33. 8)! — *Душное атигодаси ахияжвѣщій* Высоко, но вмѣстѣ съ тѣмъ и многоотвѣтственно звніе и учителей народныхъ. — Научить, наставить невѣжду-по истинѣ святое и благотворное дѣло. Но что если вмѣсто свѣта истины намѣренно или ненамѣренно, посредствомъ устнаго или печатнаго слова, будутъ распространять въ умахъ тьму суетности и бредней суетной философіи постихіямъ міра, а не по Христѣ? — Если на невоздѣланной нивѣ юныхъ душъ посѣются семена лжи, невѣрія, суетвѣрія и безбожія, и принесутъ (нѣкогда) плодъ по виду своему — какой страшный отвѣтъ предъ Богомъ Разумовъ должны дать таковыя сѣятели! — А если и

и не это, то сколько потребно благоразумія, терпѣнія, опытности, неусыпности, самопожертвованія и любви въ дѣлѣ воспитанія и образованія! Кто въ состоянїи вполне совмѣстить въ себѣ все сіи качества?— Посему избирающій жребій учительства и дѣтководительства приступи къ сему со смиреніемъ, съ чувствомъ потребности высшей помощи, высшаго руководства для тебя самаго въ этомъ важномъ и священномъ дѣлѣ; принади съ теплою и усердною молитвою предъ честнымъ образомъ Покрова Пресвятыя Богородицы. Она вразумитъ, подкрѣпитъ тебя, дастъ многую силу слову ученія твоего. Есть бо *совершенный разумъ наставниковъ и дѣтководителей* (Икосъ 3). Въ противномъ случаѣ отъ твоего дѣланія нельзя ожидать плодовъ благословенныхъ. Ибо для всѣхъ и всего необходимъ благодатный Покровъ Пресвятой Дѣвы. Она обрѣла великую благодать у Бога, *да всякое прошеніе Ея исполнится* (Икосъ 8). Она, Матерь наша по благодати, любитъ родъ христіанскій, и готова подать намъ скорую помощь во всемъ, о чемъ мы просимъ съ вѣрою и смиреніемъ, и что непротивно волѣ Божіей. Она— *Богоблаженныхъ иноковъ и инокинь* лучшая наставница въ подвигахъ дѣвства и нестяжательности;— *тайное веселіе чистыхъ дѣвъ и вдовицъ; не возмущаемое упокоеніе благоговѣющихъ старцевъ;— премірное благословеніе домовъ и семействъ благодетельныхъ.*— Она *вѣнчается благословенными плодами чистыхъ руками и сердцемъ земледѣльцевъ,* и есть непостыдная помощь и *приведное мздовоздааніе всемъ право куплю дѣлющимъ,*— (Икосъ 10). всѣмъ честно и усердно трудящимся въ

разныхъ ремеслахъ и искусствахъ на пользу своихъ ближнихъ.

Приидите же всё—мнящіеся быть сильными и немощные, благородные и худародные, богатые и убогіе, мужи и жены, юноши и дѣвы всѣхъ званій и состояній—прилежно притецемъ нынѣ и всегда будемъ притекать къ Богородицѣ, и воззовемъ къ Ней изъ глубины души: О всецѣлая Мати! Покрой насъ честнымъ твоимъ омофоромъ, пріосѣни имъ благодатно всё наши дѣла, начиванія, мысли и желанія. *Всѣхъ насъ заступи, о Госпоже и Владычице! Ты бо еси Божественный Покровъ рабомъ твоимъ.* (Тропарь на день Каз. Б. М.).

Города Воронежа Покровской церкви Протоіерей
Евоимй Святозаровъ.

П О У Ч Е Н І Е

Въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.

Покрый насъ честнымъ Твоимъ покровомъ, и избави насъ отъ всякаго зла!
(Изъ тр. Покр. Пр. Богородицы).

Такъ молитъ нынѣ св. церковь Пресвятую Богородицу о помощи! И у кого же намъ просить помощи во всѣхъ скорбяхъ своихъ, какъ не у Пречистой Владычицы нашей?—Она мать Царя небснаго, а и земнаго Царя Мать много можетъ облегчать наши скорби. Нѣкогда въ этотъ день святыи и Блаженный Андрей видѣлъ Ее, Матерь Гос-

пода нашего, во храмъ Влахернскомъ «на воздухѣ за мѣръ Христу молящюся» и— Господь сказалъ Ей! «проси Мати Моя, зане не отвращуся отъ Тебе, но исполню вся прошенія Твоя». Вотъ какъ могущественна наша Царица Небесная—Матерь Божія! А посему во всѣхъ трудныхъ и тяжелыхъ обстоятельствахъ нашей жизни, когда люди не хотятъ или не въ силахъ помочь намъ, нужно просить Матерь Божию о помощи.

Нужно просить Матерь Божию о помощи, когда скорби и горести житейскія тяготятъ насъ.

Много несчастій, много житейскаго горя суждено на долю человѣка.—Всѣ мы жалкіе страдальцы въ этой жизни, и нѣтъ счастливца, который бы волею или не волею не несъ креста своего. Гдѣ же найти несчастному отраду,—гдѣ обрести себѣ покровъ? Къ кому прибѣгнуть за помощью, за утѣшеніемъ. Къ Ней, милосердой Матери нащей—«къ Богородицѣ прилежно притецемъ»! Она—«всѣхъ Скорбящихъ Радость» и покровительница во всѣхъ горестяхъ нашихъ. Ты лишился родителей, ты потерялъ друга или брата? *Се Мати твоя* (Іоан. 10, 27.)! «Она—заступница сиротъ, и изнемогающихъ отъ унынія и печали скорая утѣшительница». Тебя преслѣдуютъ враги, поносятъ всячески, ставятъ тебѣ сѣти и явно хотятъ погибели. *Се Мати твоя!* Она покроетъ тебя своимъ покровомъ, и тотъ, кто тебѣ *ровъ изры, и ископа и, падетъ въ яму, юже содѣла* (ис. 7, 16.). Ты страдаешь тяжкимъ недугомъ, безнадежно лежишь на одрѣ болѣзни и мучишься? *Се Мати твоя!* Она—исцѣленіе болящихъ, и «оставленныхъ врачами на свои всемогущія рудѣ приєм-

летъ.» Ты бѣденъ, у тебя нѣтъ дневнаго пропитанія, и ты не знаешь, какъ дожить вѣкъ свой? *Се Мати твоя!* Она — «богатство, Богомъ данное бѣднѣ живущимъ на землѣ,» Она питательница алчущихъ и ненадѣющихся надежда.

Прибѣгай же къ Царицѣ Небесной всякъ скорбящій въ этой жизни! Не надѣйся въ несчастіи на князи, на сыны человеческія, въ нихъ же нѣтъ спасенія (пс. 145, 3.), но изъ глубины души вздохнувъ, скажи: «все упованіе мое на Тя возлагаю, Мати Божія, сохрани мя подъ кровомъ Твоимъ!»

Если нужно просить Матеръ Божию о помощи въ скорбяхъ и горестяхъ, встрѣчающихся намъ въ мірской жизни, то тѣмъ болѣе намъ нужно просить Ее объ этомъ въ жизни духовной, — когда мы изнемогаемъ на пути спасенія нашего.

Труденъ путь спасенія нашего! Онъ, какъ сказано въ Евангеліи, узокъ и тѣсенъ, и не многіе охотно идутъ по немъ (Матѣ 7, 7, 14.). Въ самомъ дѣлѣ, сколько намъ нужно на этомъ пути выдержать душевной борьбы, — сколько нужно имѣть самоотверженія?! Обольстительный міръ, грѣхолобивая плоть наша, коварный діаволъ — всегдашніе и сильныя враги спасенія нашего! Какъ на морѣ противные вѣтры и бурныя волны не даютъ кораблю приплыть къ пристани: такъ, въ жизни духовной, страсти и разнаго рода искушенія препятствуютъ намъ пристать къ тихому пристанищу — Богу. Кто жъ поддержитъ насъ въ этой трудной духовной жизни? Кто поможетъ намъ въ борьбѣ съ прелестями міра, плоти и діавола? Кто избавитъ насъ отъ тѣхъ искушеній, которыя, повидимому, такъ

привлекательны, и которымъ такъ легко поддается душа наша? Она, Матерь Божія! Она можетъ всемогущими молитвами своими «укротить стремленія страстей, угасить ражженные стрѣлы лукаваго, яже на ны льстивно движимыя, плоти нашей востанія утолить, и всякое земное и вещественное наше мудрованіе усыпить.»

И такъ братіе, если мы изнемогаемъ на пути спасенія нашего, если силъ нашихъ не стаетъ бороться со хрѣхами; то будемъ усерднѣе молиться къ «Споручницѣ грѣшныхъ» — Пречистой Дѣвѣ Маріи, и Она не оставитъ насъ безъ помощи.

Наконецъ нужно просить Матерь Божию о помощи при послѣднихъ часахъ нашей жизни.

Мы люди грѣшныя, и — послѣдніе часы нашей жизни мучительны и страшны. Дѣйствительно, какъ тяжело и мучительно разставаться душѣ съ тѣломъ! Какъ горько и больно сказать послѣднее *прости* всему, что дорого и мило намъ на этомъ свѣтѣ! Какія ужасныя и отчаянныя мысли овладѣютъ нами, когда пробьетъ послѣдній вашъ часъ на землѣ, и — мы вспомнимъ, что у насъ такъ мало добрыхъ дѣлъ! Какія страшныя видѣнія тогда предстанутъ передъ нами! О, горе намъ грѣшникамъ при смерти! Къ кому тогда прибѣгнемъ, къ кому возопіемъ? У кого попросимъ помощи? Кто успокоитъ тогда мятущуюся душу нашу? Она, «Заступница Усердная — Матерь Господа Вышняго!» Она, «во время исхода нашего, окаянную нашу душу соблюдаетъ, и темныя зраки лукавыхъ бѣсовъ далече отъ насъ отгоняетъ»; Она «уповающимъ на Нее», живота конецъ непостыдный даруетъ».

А потому, когда настануть наши послѣдніе часы, — когда болѣзни и ужасы смертные овладѣютъ всѣмъ существомъ нашимъ; тогда, оставивъ все земное, возведемъ очи сердца нашего къ царицѣ Небесной, — Она Милостива къ намъ грѣшнымъ, Она поможетъ намъ спокойно умереть.

«Не имамы иныя помощи, не имамы иныя надежды, развѣ Тебе, Владычице! Ты намъ помози, — на Тебе надѣемся, и Тобою хвалимся» Аминь (кондакъ Пресв. Богородицѣ)!

Валуйскаго уѣзда
с. Коношановка.

Свящ. *Ал. Аполлосовъ.*

Редакторы: Арх. **Веніаминъ**, Иг. **Арсеній**.
Прот. **Θ. Никоновъ.**

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрябинъ* и священникъ *Волковъ*. Воронежъ. Сентября 28-го дня, 1868 года. Въ типографіи *В. Гольдштейна*.